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253مُذكرة ريض   
ة جائحة كرونا       المُحتوى المُختصر لفتر

 إعداد الأستاذ: محمود عبد الأمير زيد
38889609للاستفسار   
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

ي مُقرر الرياضيات 
 
 م 2021/  2020للفصل الدراسي الأول من العام  – 253ريض  – 3المحتوى المطلوب ف

 توحيد المسارات المسار:                                                                253ريض المادة / اسم المُقرر ورمزه: 

  الالصف:                                                                                3الرياضيات اسم الكتاب: 
 الثانوي ثان 

 رقم الصفحة   عنوان الدرس  رقم الدرس

بيع   3-1   دوال الجدر التر
4-1   

  الجذر النون 

  العمليات على التعابتر الجذرية 5-1

  الأسس النسبية  6-1
  تمثيل الدالة الأسية  1-2

  اللوغاريتمات والدوال اللوغاريتمية  3-2
  اللوغاريتمات خصائص  5-2
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

بيع   1-3 عنوان الدرس  دوال الجذر التر

 عبد الأمتر محمود  اسم المُعلم 

  التاري    خ:   اليوم: 

 التاري    خ:  اليوم: 

.  (1 أهداف الدرس بيع   أن يُمثل الطالب دوال الجذر التر
بيعيةال ومدى الدالة الأن يكتب الطالب مج (2  تر
 . )إن وجد( 𝑥أن يصف التمدد والانعكاس حول محور  (3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

: الدالة الأم لدالة الجذر  بيعي   يكون فيها  الير
𝒂ه  التر = 𝟏 , 𝒉 = 𝟎 , 𝒌 = ، ولذلك تكون الدالة الأم  𝟎

 : 𝒇(𝒙) هي = √𝒙  

𝒙|𝒙} المجال:  ≥ 𝒚|𝒚} المدى: ،  {𝟎 ≥ 𝟎} 

 

 

 

 

 

 

 

 

: الصورة العامة لمُعادلة الجذر  بيعي 𝒇(𝒙)  الير = 𝒂√𝒙 − 𝒉 + 𝒌  

  𝒉  :  الأفقية،ه  الإزاحة (𝒉 > ،ة إلى الإزاحتكون  (𝟎 𝒉) اليمير  <  تكون الإزاحة إلى اليسار.  (𝟎

: 𝒌    ، ه  الإزاحة الرأسية(𝒌 > 𝒌)تكون الإزاحة إلى الأعلى ،  (𝟎 <  تكون الإزاحة إلى الأسفل.  (𝟎

(𝒉, 𝒌)  بيعي  تسمى رأس دالة الجذر الير

𝒙|𝒙} الدالة: مجال  ≥ 𝒉}   

𝒚|𝒚}المدى:  ≥ 𝒌}   إذا كانت 𝒂  موجبة 

        {𝒚|𝒚 ≤ 𝒌}   إذا كانت𝒂 سالبة 

|𝒂|الدالة تتوسع رأسيا إذا   > 0، والدالة تضيق رأسيًا إذا  𝟏 < |𝒂| < 𝟏 . 

 

𝒉 𝒌 
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

:                                        : 1مثال  عيرّ  المجال والمدى لكل من الدالتير  الآتيتير 

𝒇(𝒙) = √𝒙 − 𝟑 
 

 المجال:  
 المدى: 

 
 

𝒇(𝒙) = √𝒙 + 𝟔 + 𝟐 
 مجال: لا

 المدى: 

 

 

 

: عيرّ  المجال والمدى لكل من الدالتير   : 1تمرين                                         الآتيتير 

𝒇(𝒙) = √𝒙 + 𝟕 − 𝟒 

 

 المجال:  

 المدى: 

 

 

𝒇(𝒙) = 𝟏 − √𝒙 + 𝟑 

 المجال: 

 المدى: 

 

 

 

د مجالها  : 2تمرين و 2مثال
ّ
ل بيانيًا الدالة الآتية وحد

ّ
                                        ومداها: مث

𝒇(𝒙) = √𝒙 − 𝟏 + 𝟐 
 

 المجال:  
 المدى: 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

𝒇(𝒙) = −√𝒙 − 𝟏 + 𝟐 
 المجال: 
 المدى: 
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒈(𝒙)استعمل الدالة الجذرية  : 3تمرين = √𝒙 − 𝟐                                        :  
 ، للإجابة عمّا يأنر

Aاكمل الجدول ) : 

𝟏𝟏 𝟔 𝟑 𝟐 𝒙 

    𝒚 

B  .ل الدالة بيانيًا
ّ
 ( مث

 

 

 

بيعية   ا إذ  : 4تمرين   للدالة التر
𝑓(𝑥)كان التمثيل البيان  =

1

2
√𝑥 + 4 −   للدالة  6

هو التمثيل البيان 

𝑓(𝑥)الأم  = √𝑥  أمام العبارة الصحيحة وعلامة  ✓، ضع علامة  أمام العبارة الخاطئة مع تصحيح العبارة

    (: لخاطئة )إن وجدتا

  رأسيًا  (1
 (................................................................      ) يتسع التمثيل البيان 

2)   
 (...............................................      ) وحدات إلى اليمير   4يزاح التمثيل البيان 

3)   
 .... (...........................................      )  وحدت إلى الأسفل 6يزاح التمثيل البيان 
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

:  : 5تمرين  
  لكل مما يأنر

بيع  لكل تمثيل بيان    اكتب دالة الجذر التر

 

 

𝒇(𝒙) = 𝒇(𝒙) = 𝒇(𝒙) = 

𝒇(𝒙)ما مدى الدالة  : 6تمرين = √𝒙 + 𝟐 +   ؟ 𝟓

A {𝒚|𝒚 > 𝟓} 

B {𝒚|𝒚 ≥ 𝟓} 

C {𝑦|𝑦 < 5} 

D {𝑦|𝑦 ≤ 5} 

  لدالة جذر  : 7تمرين
ل الشكل أدناه التمثيل البيان 

ّ
. يمث   أي مما يأ تربيع 

 صحيح؟  نر

A  المجال هو مجموعة الأعداد الحقيقيةℛ 

B  المجال هو مجموعة الأعداد الحقيقية الموجبةℛ+ 

C   الدالة ه𝑓(𝑥) = √𝑥 + 3.5  

D  المدى هو{𝑦|𝑦 ≥ 3.5} 
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

    1-4 عنوان الدرس
 الجذر النون 

 عبد الأمتر محمود  اسم المُعلم 

  التاري    خ:   اليوم: 

 التاري    خ:  اليوم: 

 أن يُبسط الطالب التعابتر الجذرية.  (1 أهداف الدرس
 ستخدم الطالب الآلة الحاسبة لتقريب قيم الجذور. ي أن (2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مما  : 1مثال
ا
: بسّط كلً    يلى 

A                 ±√𝟑𝟔𝒙𝟏𝟎 
 
 
 
 
 

B                 −√(𝒚 + 𝟕)𝟏𝟔 

C              √𝟐𝟒𝟑𝒂𝟓𝒃𝟐𝟓𝟓
  

 
 
 

D               √−𝟏𝟔𝒙𝟒𝒚𝟖 

 

 مما  : 1تمرين 
ا
: بسّط كلً    يلى 

A                 ±√𝟏𝟔𝒚𝟒 
 
 
 

B                 −√(𝒙𝟐 − 𝟔)𝟖 
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

:  : 2مثال  مما يلى 
ا
  بسّط كلً

A                 √𝒚𝟒𝟒
 

 
 
 

B                 √𝟔𝟒(𝒙𝟐 − 𝟑)𝟏𝟖𝟔
 

 

 

 

 

:  : 2تمرين  مما يلى 
ا
  بسّط كلً

A                 √𝟑𝟔𝒚𝟔 
 
 
 

B                 √𝟏𝟔(𝒙 − 𝟑)𝟏𝟐𝟒
 

 

 

 

 

𝑺ح كرة إذا علم حجمها، باستعمال القانون د مساحة سطيمكن ايجا : 3مثال = √𝟑𝟔𝝅𝑽𝟐𝟑
  ،

 
ُ
 تمثل حجم الكرة.  𝑽حيث

A  𝟐𝟎𝟎أوجد مساحة سطح كرة حجمها𝒊𝒏𝟑  . 

B  𝟐𝟏𝟒إذا كانت مساحة سطح كرة تساوي. 𝟓𝒊𝒏𝟐  .فأوجد حجم الكرة ، 
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒓القانون عمال باست 𝒓يمكن إيجاد طول ضلع مُكعب  : 3تمرين = √𝑽
𝟑

مثل حجم  
ُ
 ت
ُ
، حيث

 .  𝟓𝟏𝟐𝒄𝒎𝟑أوجد طول ضلع المُكعب إذا كان حجمه يساوي  المُكعبة. المُكعب بالوحدات 

 

 

 

 



 إعداد الأستاذ محمود عبد الأمير زيد  –الفصل الدراسي الأول  –  253ريض 

9 

عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 عنوان الدرس
العمليات على التعابتر  5-1

 الجذرية  

 عبد الأمتر محمود  اسم المُعلم 

  التاري    خ:   اليوم: 

 التاري    خ:  : اليوم

 أن يُبسط الطالب التعابتر الجذرية.  (1 أهداف الدرس
ب ويقسم الطالب التعبتر الجذرية.  (2  أن يجمع ويطرح ويصر 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 مما  : 1مثال
ا
لً
ُ
: بسّط ك  

 يأنر

A                 √𝟏𝟐𝒄𝟔𝒅𝟑 
 
 
 
 

B                 √𝟐𝟕𝒚𝟏𝟐𝒛𝟕𝟑
 

 

 

 

 

 مما  : 1تمرين
ا
لً
ُ
: بسّط ك  

 يأنر

A                 √𝟑𝟐𝒙𝟖 
 
 
 
 

B                 √𝟏𝟔𝒂𝟐𝟒𝒃𝟏𝟑𝟒
 

 

 

 

 

 مما  : 2مثال
ا
لً
ُ
: بسّط ك  

 يأنر

A                 √
𝒙𝟔

𝒚𝟕 

 
 
 
 

B                 √
𝟔

𝟓𝒙

𝟒
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

:  : 2تمرين  
 مما يأنر

ا
لً
ُ
 بسّط ك

A                 
√𝐚𝟗

√𝒃𝟓
 

 
 
 
 

B                 √
𝟑

𝟒𝒚

𝟓
 

 

 

 

 

 𝟏𝟐𝒂𝒃𝟒−√𝟓  الجذري: بسّط التعبتر  : 3مثال
𝟑

 . 𝟑√𝟏𝟖𝒂𝟐𝒃𝟐𝟑
 

 

 

 

 

 الجذرية: بسّط التعابتر  : 3تمرين

1) 𝟔√𝟖𝒄𝟑𝒅𝟓 . 𝟒√𝟐𝒄𝒅𝟑 
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الجذرية: بسّط التعابتر  : 3تمرين

2) 𝟐√𝟖𝒙𝟑𝒚𝟐 
𝟒

 . 𝟑√𝟐𝒙𝟓𝒚𝟐𝟒
 

 

 

 

 

𝟗𝟖√بسّط التعبتر الجذري:   : 4مثال − 𝟐√𝟑𝟐 

 

 

 

 

 بسّط التعبتر الجذري:  : 4تمرين

a) 4√𝟖 + 𝟑√𝟓𝟎 

 

 

 

b) 5√𝟏𝟐 + 𝟐√𝟐𝟕 − √𝟏𝟐𝟖 
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟑√𝟒)بسّط التعبتر الجذري:   : 5مثال + 𝟓√𝟐)(𝟑√𝟐 − 𝟔) 

 

 

 

 

 بسّط التعابتر الجذرية:  : 5تمرين

a) (𝟔√𝟑 − 𝟓)(𝟐√𝟓 + 𝟒√𝟐) 

 

 

 

b) (𝟕√𝟐 − 𝟑√𝟑)(𝟕√𝟐 + 𝟑√𝟑) 

 

 

 

 

 بسّط التعابتر الجذرية:   : 6مثال

B) 
𝟖

√𝟔−𝟓
 

 
 
 
 
 
 

A)  
𝟐

√𝟓−𝟏
 

 

 

 

 



 إعداد الأستاذ محمود عبد الأمير زيد  –الفصل الدراسي الأول  –  253ريض 

13 

عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بسّط التعابتر الجذرية:   : 6تمرين

B) 
𝟒+√𝟐

√𝟐−𝟑
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

B)  
𝟓

√𝟐+𝟑
 

 

 

 

 
 بسّط التعبتر الجذري:  : 7تمرين

6 −  √3

√3 + 4
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 الأسس النسبية   1-6 عنوان الدرس

 عبد الأمتر محمود  اسم المُعلم 

  التاري    خ:   اليوم: 

 التاري    خ:  اليوم: 

 أن يكتب الطالب التعابتر الجذرية على الصورة الأسية والعكس.  (1 أهداف الدرس
 أن يُبسط الطالب التعبتر الأسية والجذرية.  (2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

:  : 1مثال  
 اجب على كل مما يأنر

A  اكتب𝒙
𝟏

𝒛√اكتب  B على الصورة الجذرية...............   𝟔
𝟒
 على الصورة الأسية................   

C  اكتب𝒂
𝟏

𝒄√اكتب  D .............. على الصورة الجذرية.  𝟓
𝟖
 على الصورة الأسية................   

E  اكتب𝒎
𝟐

 ............... على الصورة الأسية 𝒖𝟔√اكتب  F على الصورة الجذرية..............  𝟑

 

 

 

 

:  : 2مثال  
 أوجد قيمة كل تعبتر فيما يأنر

A  𝟖𝟏−
𝟏

𝟒 
 
 
 
 
 
 

B  𝟐𝟏𝟔
𝟐

𝟑 
 

C  −𝟑𝟏𝟐𝟓−
𝟏

𝟓 
 
 
 
 
 
 

 

D  𝟐𝟓𝟔
𝟑

𝟖 
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

:  : 2تمرين  
 أوجد قيمة كل تعبتر فيما يأنر

A  𝟑𝟒𝟑
𝟏

𝟑 
 
 
 
 
 
 

B  𝟑𝟐
−𝟏

𝟓 
 

C  𝟔𝟐𝟓
𝟐

𝟑 
 
 
 
 
 
 

 

D  
𝟐𝟒

𝟒
𝟑
𝟐

 

 

 

 

 

𝑪  ا على التضخم
ً
 قيمة السعر المستقبلى  للسلعة اعتماد

 𝒄 قيمة السعر الحالى  للسلعة 

 𝒓  معدل التضخم 

𝒏  تمثل عدد سنوات التضخم 
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ض أن ثمن لتر الحليب الآن  : 3مثال .𝑩𝑫 𝟎افتر يد الثمن بعد تسعة  𝟒 إذا كان معدل  أشهر،. فكم ستر 

.𝟓التضخم المالى  السنوي   ؟  𝟑%

 

 

 

 
ض ان ثمن الدراجة الهوائية الآن  : 3تمرين يد ثمنها بعد مرور ف .  𝑩𝑫 𝟏𝟖افتر وبعد  شهر، 18كم ستر 

.𝟑سنوات من الآن إذا كان التضخم المالى   4مرور   ؟  𝟓%

 

 

 

 

: بسّط كل تعبتر مما  : 4مثال  
  يأنر

A  𝒂
𝟐

𝟕. 𝒂
𝟒

𝟕 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B  𝒃
−𝟓

𝟔 
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

: بسّط كل تعبتر مما  : 4تمرين  
  يأنر

A  𝒑
𝟏

𝟒. 𝒑
𝟗

𝟒 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B  𝒓
−𝟒

𝟓 

 

 

 

 

 

: بسّط كل تعبتر مما  : 5مثال  
  يأنر

A  
√𝟐𝟕
𝟒

√𝟑
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

B  √𝟔𝟒𝒛𝟔𝟑
 

C  
𝒙

𝟏
𝟐−𝟐

𝟑𝒙
𝟏
𝟐+𝟐
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

: بسّط كل تعبتر مما  : 5تمرين  
  يأنر

A  
√𝟑𝟐
𝟒

√𝟐
𝟑 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

B  √𝟏𝟔𝒙𝟒𝟑
 

C  
𝒚

𝟏
𝟐+𝟐

𝒚
𝟏
𝟐−𝟐

 

 

 

 

 

 

.𝟑𝟓إذا كان  : 6تمرين 𝒑 =  .  𝒑، فأوجد قيمة  𝟑𝟑

 

 

 

 
.𝟓𝟓إذا كان  : 7تمرين 𝒙 =  .  𝒙، فأوجد قيمة  𝟓𝟒
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 

 

: ل رمز الإجابة الصحيحة فيما ضع دائرة حو  السؤال الأول:  ي
  يأتر

4ما أبسط صورة للتعبتر   (1 122 )5(81 −x   ؟ 

Ax |)5(|3 32 −    Bx |)5(|9 32 −  Cx 32 )5(9 −  Dx |)5(|3 62 −  

 

   yإذا كان  (2
فإن  موجب،عدد حقيقر

3

1

3

2

3

4

.

y

yy
  يساوي:  

Ay 3

2

 
By3 5  

Cy 2

3

 
Dy5 3  

 

)(3ما مجال الدالة  (3 −= xxf  ؟ 

)}(3|{ Axx   )}(3|{ Bxx   )}(3|{ Cxx   )}(3|{ Dxx   

3ما ه  الصورة الجذرية للتعبتر  (4

2

x  ؟ 

)(3 Ax  

 

)(3 2 Bx  )(Cx  )(3 Dx  

  الشكل المجاور؟ (5
بيع  الآتية ممثلة بيانيًا ف   أي من دوال الجذر التر

 

 

 

 

 

 

𝟒𝒙𝟐√ما أبسط صورة للتعبتر  (6 + 𝟏𝟐𝒙 +  ؟  𝟗

A  𝟐𝒏 + 𝟑 B  𝟐𝒏 − 𝟑 C  |𝟐𝒏 + 𝟑| D  |𝟐𝒏 − 𝟑| 
 

( )   4    A

( )   4   B

( )   4    C

( )   4   D

f x x

f x x

f x x

f x x

= +

= −

= −

= +
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

  : ي
 السؤال الثات 

عبير بسط الت (1
27

3

−
 ؟  

 

 

 

 

 

 

ي المجاور (2
بيعي   استعمل التمثيل البيات    لإيجاد: لدالة الجذر الير

a)  :قاعدة الدالة 

 

b)  :مجال الدالة 

 

 

c)  :مدى الدالة 

 

d)  :نقطة رأس الدالة 

 

 

 أوجد مساحة ومحيط الشكل المرسوم أمامك:  السؤال الرابع: 

 المساحة: 

 

 

 المحيط: 

 

 

35+  

35−  
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 تمثيل الدوال الأسية بيانيًا   2-1 عنوان الدرس

 عبد الأمتر محمود  اسم المُعلم 

  التاري    خ:   اليوم: 

 التاري    خ:  اليوم: 

 أن يُمثل الطالب دالة النمو بيانيًا.  (1 أهداف الدرس
 أن يُمثل الطالب دالة الاضمحلال بيانيًا.  (2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  يكون فيها  الأسية: الدالة الأم لمعادلة الدالة 
𝒂 ه  التر = 𝟏 , 𝒉 = 𝟎 , 𝒌 = ولذلك تكون الدالة ،  𝟎

: الأم  𝒇(𝒙) هي = 𝒃𝒙  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒇(𝒙) الأسية: الصورة العامة لمُعادلة الدالة  = 𝒂𝒃𝒙−𝒉 + 𝒌  

  𝒉  :  الأفقية،ه  الإزاحة (𝒉 > ،تكون الإزاحة إلى  (𝟎 𝒉) اليمير  <  تكون الإزاحة إلى اليسار.  (𝟎

: 𝒌    ، ه  الإزاحة الرأسية(𝒌 > 𝒌)تكون الإزاحة إلى الأعلى ،  (𝟎 <  الأسفل.  تكون الإزاحة إلى (𝟎

 )جميع الأعداد الحقيقية(   ℝ الدالة: مجال 

𝒚|𝒚}المدى:  > 𝒌}   إذا كانت 𝒂 موجبة 

        {𝒚|𝒚 < 𝒌}   إذا كانت𝒂  سالبة 

 
ُ
  للدالة الأسية     𝒌بحيث

 يعتتر خط التقارب الأفقر

|𝒂|الدالة تتوسع رأسيا إذا  > 0، والدالة تضيق رأسيًا إذا  𝟏 < |𝒂| < 𝟏 . 

 

 

  ℝ المجال:

𝒚|𝒚}المدى:  > 𝟎} = ℝ+ 

  ℝ المجال:

𝒚|𝒚}المدى:  > 𝟎} = ℝ+ 



 إعداد الأستاذ محمود عبد الأمير زيد  –الفصل الدراسي الأول  –  253ريض 

22 

عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓  :   المثالير  السابقير 
  ف 
 ....................................................... سجّل مُلاحظتك بعد الانتهاء من التمثيل البيان 

 

ل الدالة   : 1مثال
ّ
𝒇(𝒙)مث = 𝟐𝒙  ،،م حدد مجالها  بيانيًا

ُ
 ومداها. ث

𝟑 𝟐 𝟏 𝟎 −𝟏 𝒙 
     𝒇(𝒙) 

 ................................  المجال: 

 .................................  المدى: 

 

 

 

 

ل الدالة  : 1تمرين
ّ
𝒇(𝒙)مث = −𝟐𝒙  ،،م حدد مجالها  بيانيًا

ُ
 ومداها. ث

𝟑 𝟐 𝟏 𝟎 −𝟏 𝒙 
     𝒇(𝒙) 

 ................................  المجال: 

 .................................  المدى: 
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ل الدالة   : 2مثال
ّ
𝒇(𝒙)مث = (

𝟏

𝟐
)

𝒙
م حدد مجالها  بيانيًا،،  

ُ
 ها. ومداث

𝟏 𝟎 −𝟏 −𝟐 −𝟑 𝒙 
     𝒇(𝒙) 

 ................................  المجال: 

  .................................  المدى: 

 

 

 

 

ل الدالة  : 2تمرين
ّ
𝒇(𝒙)مث = − (

𝟏

𝟐
)

𝒙
م حدد مجالها  بيانيًا،،  

ُ
 ومداها. ث

𝟏 𝟎 −𝟏 −𝟐 −𝟑 𝒙 
     𝒇(𝒙) 

 ....................... .........  المجال: 

 .................................  المدى: 
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒇(𝒙)استعمل الدالة الأسية  : 3مثال = −
𝟏

𝟐
(

𝟏

𝟒
)

𝒙−𝟑
−    الآتية: الفراغات  لإكمال،  𝟕

  للدالة 
  للدالة الأم  𝒇(𝒙)التمثيل البيان 

𝒇(𝒙)هو التمثيل البيان  = (
𝟏

𝟒
)

𝒙
  ، 

a)  ...... حول محور مع .....................𝒙  . 

b)   م إزاحة
ُ
،وحدات إلى    مقدارها ............ ث  ...... وحدات إلى ............   𝟕وإزاحة مقدارها    اليمير 

c)   للدالة  
 ................. يساوي ...........................   |𝒂|لأن    رأسيًا،............    𝒇التمثيل البيان 

d)  الدالة = ... مجال ................................................................................ ............. 

e)  .................................................................................... = مدى الدالة ............. 

 

 

 
𝒇(𝒙)استعمل الدالة الأسية  : 3تمرين = − (

𝟏

𝟒
)

𝒙+𝟑
+    الآتية: الفراغات  لإكمال،  𝟓

  للدالة 
  للدالة الأم  𝒇(𝒙)التمثيل البيان 

𝒇(𝒙)هو التمثيل البيان  = (
𝟏

𝟒
)

𝒙
  ، 

f)  مع ........................... حول محور𝒙  . 

g)   م إزاحة
ُ
،وحدات إلى    مقدارها ............ ث  ........ .. وحدات إلى ..........   𝟓وإزاحة مقدارها    اليمير 

h)   للدالة  
 ................. يساوي ...........................   |𝒂|لأن    رأسيًا،............    𝒇التمثيل البيان 

i)  ................................................................................... = مجال الدالة .... ......... 

j)  .............. = مدى الدالة ...................................................................... ............. 

 

 

 

 مُعادلة النمو

𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 + 𝒓)𝒕 

 

الاضمحلالمُعادلة   

𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 − 𝒓)𝒕 

 

  
ُ
ة  𝒕حيث ه  النسبة  𝒓 الابتدائية،ه  القيمة  𝒂 الزمنية،ه  الفتر

ة    الفتر
 . الاضمحلال(/  )النمو  الزمنية لمُعادلةالمئوية المحددة ف 
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

.𝟑يتوقع أن يزداد إنفاق عائلة بما نسبته  : 4مثال  م 𝟐𝟎𝟎𝟒فإذا كان إنفاق العائلة عام  سنويًا، 𝟓%

مثل إنفاق العائلة منذ عام  𝟖𝟎𝟎𝟎𝑩𝑫هو 
ُ
م أوجد ما تنفقه  م، 𝟐𝟎𝟎𝟒، فأوجد مُعادلة أسية ت

ُ
ث

  سنوات.  𝟏𝟎العائلة بعد مرور 

 

 

 

 

 

ل    : 4تمرين
ّ
    سنة. كل    %𝟏𝟓يتناقص سعر سيارة جديدة بمُعد

مثل السعر المُتبقر
ُ
أوجد مُعادلة أسية ت

ر سعر السيارة بعد مرور   سنة.  𝒕من السيارة بعد 
ّ
م قد

ُ
ائها.  𝟐𝟎ث  سنة من شر
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 عنوان الدرس
اللوغاريتمات والدوال  3-2

 اللوغاريتمية   

 عبد الأمتر محمود  اسم المُعلم 

  التاري    خ:   اليوم: 

 التاري    خ:  اليوم: 

 . ةاللوغاريتميأن يوجد الطالب قيمة التعابتر  (1 أهداف الدرس
 . ةاللوغاريتميأن يُمثل الطالب الدوال   (2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  على الصورة  : 1مثال
 الأسية: اكتب كل دالة مُعادلة لوغاريتمية مما يأنر

a) log2 8 = 3 
 
 
 
 
 

b) log4
1

256
= −4 

 

 

 

 

 

 

 

  على الصورة  : 1تمرين
 الأسية: اكتب كل دالة مُعادلة لوغاريتمية مما يأنر

c) log4 16 = 2 
 
 
 
 
 

d) log3 729 = 6 

 

 

 

 

 



 إعداد الأستاذ محمود عبد الأمير زيد  –الفصل الدراسي الأول  –  253ريض 

27 

عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 

  على الصورة  : 2مثال
 اللوغاريتمية: اكتب كل دالة مُعادلة أسية مما يأنر

g) 153 = 3375 
 
 
 
 
 

h) 4
1

2 = 2 

 

 

 

 

 

 

 

  على الصورة  : 2تمرين
 اللوغاريتمية: اكتب كل دالة مُعادلة أسية مما يأنر

e) 43 = 64 
 
 
 
 
 

f) 125
1

3 = 5 

 

 

 

 

 

 

 

𝐥𝐨𝐠𝟏𝟔أوجد قيمة  : 3مثال  الحل: موضحًا خطوات  𝟒

 

 

 

 

 

 

 

 الحل: أوجد قيمة ما يلى  موضحًا خطوات  : 3تمرين

a) log3 81 
 
 
 
 
 

b) log1

2

256 
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a)  :الأساس هو   أكمل𝒃 =      

b)  الآتية: أوجد النقاط (
𝟏

𝒃
, −𝟏) , (𝟏, 𝟎), (𝒃, 𝟏)  

c)  بيانيًا: استعمل النقاط أعلاه لتمثيل النقاط   

d)  د مجال
ّ
 ....................................  الدالة: حد

e)  د مدى
ّ
 . ....................................  الدالة: حد

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  

𝒇(𝒙)إذا كانت  : 4مثال = 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝒙  فأجب عمّا :  
 يأنر
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 .................................  الدالة: مجال 

 . .................................  الدالة: مدى 

 

  :  
 نقاط التمثيل البيان 

(
𝟏

𝒃
, −𝟏) , (𝟏, 𝟎), (𝒃, 𝟏) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  

ل الدالة الآتية  : 4تمرين
ّ
𝒇(𝒙)مث = 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝒙  د مجالها

ّ
 ومداها: وحد
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عبد الأمير زيد   إعداد الأستاذ: محمود   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  للدالة اللوغاريتمية    ا إذ   : 5مثال
𝒇(𝒙)كان التمثيل البيان  = 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟑(𝒙 − 𝟒) + تحويل للتمثيل   𝟓

  للدالة الأم 
𝒇(𝒙)البيان  = 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝒙  ، أمام العبارة الصحيحة وعلامة   ✓ضع علامة  أمام العبارة الخاطئة  

  
  كل مما يأنر

 وجدت: إن  مع تصحيح العبارات الخاطئةف 

1)   
  رأسيًا. يتسع التمثيل البيان 

.................................................................... ...................................... 

2)   
  اليسار. وحدات إلى  4يزاح التمثيل البيان 

............................................................................. ............................. 

3)   
  الأسفل. وحدات إلى  5يزاح التمثيل البيان 

.......................... ................................................................................ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  للدالة اللوغاريتمية   ا إذ  : 5تمرين
𝒇(𝒙)كان التمثيل البيان  = 𝟎. 𝟒 𝐥𝐨𝐠𝟑(𝒙 + 𝟒) − تحويل  𝟓

  للدالة الأم  
𝒇(𝒙)للتمثيل البيان  = 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝒙    ،  العبارة الصحيحة وعلامة    أمام  ✓ضع علامة   أمام العبارة

   الخاطئة
  كل مما يأنر

 وجدت: إن  مع تصحيح العبارات الخاطئةف 

4)   
  رأسيًا. يتسع التمثيل البيان 

 .......................................................................................................... 

5)   
  اليسار. وحدات إلى  4يزاح التمثيل البيان 

............................................................................. ............................. 

6)   
  الأسفل. وحدات إلى  0.4يزاح التمثيل البيان 

 ..................................................................................... ..................... 
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 خصائص اللوغاريتمات    2-5 عنوان الدرس

 عبد الأمتر محمود  اسم المُعلم 

  التاري    خ:   اليوم: 

 التاري    خ:  اليوم: 

 مات. اللوغاريتباستعمال خصائص أن يبسط الطالب تعابتر وأجد قيمتها  (1 أهداف الدرس
   اللوغاريتمات. أن يحل الطالب مُعادلات لوغاريتمية باستعمال خصائص  (2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒍𝒐𝒈𝟒استعمل  : 1مثال 𝟑 ≈ 𝟎. 𝒍𝒐𝒈𝟒لتقريب قيمة  𝟕𝟗𝟐𝟓 𝟏𝟗𝟐 

 

 

 

𝒍𝒐𝒈𝟒استعمل  :1تمرين 𝟐 ≈ 𝟎. 𝒍𝒐𝒈𝟒لتقريب قيمة  𝟓 𝟑𝟐 
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𝒍𝒐𝒈𝟒استعمل  : 2تمرين 𝟓 ≈ 𝟏. 𝟏𝟔𝟏𝟎 ، 𝒍𝒐𝒈𝟒 𝟑 ≈ 𝟎. 𝟕𝟗𝟐𝟓  ،𝒍𝒐𝒈𝟒 𝟐 ≈ 𝟎. لتقريب  𝟓

: قيمة كل مما   
  يأنر

✓𝒍𝒐𝒈𝟒 𝟏𝟓 ✓𝒍𝒐𝒈𝟒
𝟑

𝟒
 

 
 
 

𝒍𝒐𝒈𝟐 إذا كان  : 2مثال 𝟓 ≈ 𝟐. رب قيمة ،  𝟑𝟐𝟏𝟗
ّ
𝒍𝒐𝒈𝟐فق 𝟐𝟓 

 

 

 

 

 

 

 

𝒍𝒐𝒈𝟑إذا كان   : 3تمرين 𝟕 ≈ 𝟏. رب،  𝟕𝟕𝟏𝟐
ّ
𝒍𝒐𝒈𝟑قيمة  فق 𝟒𝟗 
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𝒍𝒐𝒈𝟔حل المُعادلة اللوغاريتمية   : 3مثال 𝒙 + 𝒍𝒐𝒈𝟔(𝒙 − 𝟗) = 𝟐  

 

 

 

 

 

 

 

𝟐𝒍𝒐𝒈𝟕حل المُعادلة اللوغاريتمية   : 4تمرين 𝒙 = 𝒍𝒐𝒈𝟕 𝟐𝟕 + 𝒍𝒐𝒈𝟕 𝟑  

 

 

 

 

 

 

 
𝒍𝒐𝒈𝟔حل المُعادلة اللوغاريتمية   : 5تمرين 𝒙 + 𝒍𝒐𝒈𝟔(𝒙 + 𝟓) = 𝟐  
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:  لكل ممصحيحة السؤال الأول: ضع دائرة حول الإجابة ال ي
 ا يأتر

𝒇(𝒙)جال الدالة  مما  (1 =  𝟑𝒙−𝟑 +  ؟  𝟐

A  𝑹 B  {𝒙|𝒙 ≥ 𝟐} C  {𝒙|𝒙 > 𝟐} D  𝑹+ 
 

𝒈(𝒙) ا هو مدى الدالةم (2 = 𝟐 (
𝟑

𝟒
)

𝒙+𝟏
−  ؟   𝟑

A  {𝒙|𝒙 ≥ −𝟏} B  {𝒙|𝒙 ≥ −𝟑} C  {𝒙|𝒙 > −𝟑} D  𝑹 
 

𝐥𝐨𝐠𝟓  ستعملا (3 𝟏𝟏 ≈ 𝟏. 𝐥𝐨𝐠𝟓، و    𝟒𝟖𝟗𝟗 𝟐 ≈ 𝟎. 𝐥𝐨𝐠𝟓 ، لتقريب قيمة    𝟒𝟑𝟎𝟕 ة   𝟒𝟒 إلى أقرب جزء من عشر

 لـــــ: آلاف 

A  𝟏. 𝟗𝟐𝟎𝟔 B  −𝟎. 𝟔𝟐𝟖𝟓 C  𝟎. 𝟔𝟐𝟖𝟓 D  𝟐. 𝟑𝟓𝟏𝟑 
 

𝐥𝐨𝐠𝟗كتب ا  (4 𝟐𝟕 =  
𝟑

𝟐
 على الصورة الأسية.  

A  𝟐𝟕
𝟑

𝟐⁄ B  𝟗
𝟐

𝟑⁄ C  𝟗
𝟑

𝟐⁄ D  𝟐𝟕
𝟐

𝟑⁄ 
 

ي المُعادلة  𝒙ا قيمة  م (5
 
𝐥𝐨𝐠𝟑(𝒙𝟐ف + 𝟐𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟑(𝒙 +  ؟  (𝟐

A  −𝟐, 𝟏 B  −𝟐 C  𝟏 D   لا يوجد حل 
 

ل    𝑩𝑫 𝟑𝟒𝟕𝟓𝟎سيارة بسعر    معبد الكريى  شير ا (6
ّ
ها يتناقص بمُعد

ُ
ي    عام،كل    %𝟏𝟐، فإذا كان ثمن فما السعر التقريب 

ائها؟سنوات من  𝟕للسيارة بعد     شر

A  𝟏𝟑𝟕𝟕𝟓 B  𝟏𝟑𝟖𝟗𝟎 C  𝟏𝟒𝟏𝟐𝟓 D  𝟏𝟒𝟐𝟎𝟎 
 

𝐥𝐨𝐠𝟒  المُعادلة: ا حل م (7 𝟏𝟔 − 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝒙 =  𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟖  

A  
𝟏

𝟐
 B  𝟐 C  𝟒 D  𝟖 
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